

①

المثال / مشتقة الدالة الأسية Exponential Function

1 - مشتقة الدالة الأسية e^x

قاعدة مشتقة الدالة الأسية e^x -

$$\textcircled{1} y = e^x$$

$$dy/dx = e^x$$

$$\textcircled{2} y = e^u$$

$$dy/dx = e^u \cdot \frac{du}{dx}$$

$$(e^x)^2 = e^x \cdot e^x \Rightarrow e^{2x} \quad \text{مثال}$$

أقلنا

$$\text{ex1} - y = e^{5x}$$

$$\frac{dy}{dx} = e^{5x} (5) = 5e^{5x}$$

$$\text{ex2} - y = x^2 e^x$$

$$\frac{dy}{dx} = x^2 e^x + e^x (2x) = x^2 e^x + 2x e^x$$

$$\text{ex3} - y = \ln\left(\frac{e^x}{1+e^x}\right) \quad \text{دس} \Rightarrow y = \ln e^x - \ln(1+e^x)$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1}{e^x} \cdot e^x - \frac{1}{(1+e^x)} e^x = 1 - \frac{e^x}{(1+e^x)}$$

$$\text{ex4} - y = 4e^{\sin x^2}$$

$$\frac{dy}{dx} = 4e^{\sin x^2} \cdot (\cos x) (2x) = 8x e^{\sin x^2} \cdot \cos x$$

$$\text{ex5} - y = e^x + \ln x$$

$$\frac{dy}{dx} = e^x + \frac{1}{x}$$

2

ex 6 i- $y = e^{\sin x}$

$$\frac{dy}{dx} = e^{\sin x} \cdot \cos x (1) = e^{\sin x} \cos x$$

ex 7 i- $y = \sin(e^{2x})$

$$\frac{dy}{dx} = \cos(e^{2x}) \cdot e^{2x} (2) = 2e^{2x} \cos(e^{2x})$$

ex 8 i- $y = e^{2x^2 - 3}$

$$\frac{dy}{dx} = e^{2x^2 - 3} \cdot 4x$$

ex 9 i- $y = e^{\sqrt{x}}$

$$\frac{dy}{dx} = e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}}$$

ex 10 i- $y = e^{\cos x^2}$

$$\frac{dy}{dx} = e^{\cos x^2} \cdot (-\sin x^2) \cdot 2x$$

ex 11 i- $y = e^{ax^2} \cdot \sin(ax)$

بالقوة والزاوية

$$\frac{dy}{dx} = e^{ax^2} \cdot [\cos(ax) \cdot a] + \sin(ax) \cdot [e^{ax^2} \cdot 2ax]$$

$$= a \cdot e^{ax^2} \cdot \cos(ax) + 2ax \cdot e^{ax^2} \cdot \sin(ax)$$

2- مشتق الدالة الاسية بصيغة a^x

القاعدة \leftarrow

$$y = a^x$$

$$\dot{y} = a^x \ln a \cdot \frac{dy}{dx}$$

اقله تطبيقيه

ex1 i- $y = 2^x$

$$\dot{y} = 2^x \ln 2 (1) = 2^x \ln 2$$

ex2 i- $y = 2^{\sin x}$

$$\dot{y} = 2^{\sin x} \cdot \ln 2 \cdot \cos x$$

ex3 i- $y = 10^{\ln x}$

$$\dot{y} = 10^{\ln x} \cdot \ln 10 \cdot \frac{1}{x}$$

* مشتق متغير مرغوع اى اسى (متغير)

القاعدة i- ا- نأخذ بالمتغيرين

$$y = u^v$$

$$\ln y = \ln u^v$$

$$\ln y = v \cdot \ln u$$

ج- نشتق الطرفين

$$\frac{1}{y} \cdot \dot{y} = v \cdot \frac{1}{u} \cdot \dot{u} + \ln u \cdot \dot{v}$$

$$\dot{y} = y \left[\frac{\dot{u}}{u} + \dot{v} \ln u \right]$$

تعودنا صيغة بالزوال

اقله تطبيقيه 1-

ex1 $y = x^x$

صيغة متغيرين

$$\ln y = \ln x^x \implies \ln y = x \ln x$$

نشتق

$$\frac{1}{y} \cdot \dot{y} = x \cdot \frac{1}{x} + \ln x \cdot 1$$

$$\frac{\dot{y}}{y} = 1 + \ln x$$

$$\dot{y} = y [1 + \ln x] \implies \dot{y} = x [1 + \ln x]$$

(4)

$$\text{ex 21- } y = (\sin x)^x$$

$$\text{Jsi} \rightarrow \ln y = \ln (\sin x)^x$$

$$\ln y = x \ln (\sin x)$$

المخرج الاليسى هو x فتمت جايل المنزج والبقية

$$\frac{1}{y} \cdot y' = x \cdot \frac{1}{\sin x} (\cos x) + \ln \sin x (1)$$

$$y' = y \left[\frac{x \cos x}{\sin x} + \ln \sin x \right]$$

$$y' = (\sin x)^x \cdot [x \cot x + \ln \sin x]$$

$$\text{ex 31} \rightarrow y = (x^2 + 1)^{\sin x}$$

$$\text{Jsi} \rightarrow \ln y = \ln (x^2 + 1)^{\sin x}$$

$$\ln y = \sin x \ln (x^2 + 1)$$

$$\frac{1}{y} \cdot y' = \sin x \cdot \frac{1}{x^2 + 1} \cdot (2x) + \ln (x^2 + 1) \cdot \cos x$$

$$\frac{y'}{y} = \sin x \cdot \frac{2x}{x^2 + 1} + \ln (x^2 + 1) \cdot \cos x$$

$$y' = y \left[\sin x \cdot \frac{2x}{x^2 + 1} + \ln (x^2 + 1) \cdot \cos x \right]$$

$$y' = (x^2 + 1)^{\sin x} \cdot \left[\sin x \cdot \frac{2x}{x^2 + 1} + \ln (x^2 + 1) \cdot \cos x \right]$$

5

* مشتقة دالة الدالة (الدالة المركبة) قاعدة السلسلة chain rule

القاعدة 1 - اذا كان لدينا $y = F(u)$, $u = f(x)$

فان $\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx}$

2- اذا كان لدينا $y = F(u)$, $x = f(u)$

فان $\frac{dy}{dx} = \frac{\frac{dy}{du}}{\frac{dx}{du}}$

افضل تكبيرها -1 $\frac{dy}{dx}$ لكل ما يلي -1

ex1 $y = u^2 + 5$, $u = x$

الكل $\frac{dy}{du} = 2u$, $\frac{du}{dx} = 1$

القاعدة $\rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{du} \cdot \frac{du}{dx} = 2u \times (1) \xrightarrow{\text{نعوض فيها } u} = 2x$

ex2 :-

$y = \sin 2t$, $t = \cos x$

الكل $\frac{dy}{dt} = \cos 2t (2)$, $\frac{dt}{dx} = -\sin x$

$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx}$
 $= 2 \cos 2t \cdot (-\sin x)$
 $= -2 \sin x \cdot \cos 2t$

نعوض فيها $t = \cos x$ $= -2 \sin x \cdot \cos 2(\cos x)$

6

exi-31 $y = \ln(e^{u^3})$, $u = \sin(\ln x^2)$

sol $\frac{dy}{du} = \frac{1}{e^{u^3}} \cdot e^{u^3} \cdot 3u^{2-1}$, $\frac{du}{dx} = \cos(\ln x^2) \cdot \frac{1}{x^2} \cdot 2x$
 $= 3u^2$

$\frac{dy}{dx} = 3u^2 \cdot \cos(\ln x^2) \cdot \frac{2x}{x^2}$

ex 4 $y = z^{\frac{2}{3}}$, $x = z^2 + 1$

sol $\Rightarrow \frac{dy}{dz} = \frac{2}{3} z^{-\frac{1}{3}}$, $\frac{dx}{dz} = 2z$

$\frac{dy}{dx} = \frac{\frac{dy}{dz}}{\frac{dx}{dz}} = \frac{\frac{2}{3} z^{-\frac{1}{3}}}{2z}$

$= \frac{1}{3} z^{-\frac{4}{3}}$ \Rightarrow

$x = z^2 + 1$

$z^2 = x - 1 \Rightarrow z = \sqrt{x-1}$

$\therefore = \frac{1}{3} (\sqrt{x-1})^{-\frac{4}{3}}$

ex 5 $y = u^2 + 4$, $u = \sqrt{x}$

sol $\frac{dy}{du} = 2u$, $\frac{du}{dx} = \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}}$

$\frac{dy}{dx} = 2u \cdot \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}}$

$= u \cdot x^{-\frac{1}{2}}$

$= (\sqrt{x}) \cdot x^{-\frac{1}{2}}$